

传教使命是基督信仰生活的氧气

直到地极宣讲福音的喜乐是教会至关重要的一个维度，每个人要从自己的环境做起，不是劝人改变信仰，而是为基督作见证。

2023年1月11日

教宗方济各1月11日上午在保禄六世大厅主持周三公开接见活动，开始新一轮的要理讲授，主题为“福传的热情”，也就是“使徒热忱”。教宗表

明，这对基督徒生活和教会是一个迫切和关键的主题，因为教会始于传教、蒙召做传扬耶稣的见证人，将祂的光散播至地级。教宗也强调，福传并不是劝人改变信仰，两者不同。

然而，走出去向他人宣讲福音的心火也会减弱。这个愿望有时会黯然失色，基督徒成了封闭的人，不再关注别人。教宗表示：“基督信仰生活一旦失去福传的视野、宣讲的视野，就会生病：自我封闭、以自我为准则、畏怯退缩。若没有使徒热忱，信仰就枯萎。传教使命则是基督信仰生活的氧气：使它强健并得到净化。”

为“重新点燃圣神愿在我们心中永远燃烧的热火”，教宗讲解了《福音》中关于玛窦宗徒蒙召的情节（玛九9-13）。依照圣史玛窦本人的记述，身为税吏的玛窦受众人鄙视、被视为通敌者和背叛人民的人，耶稣却在他身上看到的是一个人。教宗强调“看”这个字，即耶稣慈爱的目光

接近那个罪人。一切从那里开始，耶稣不看 he 是个税吏或罪人，而是深入实质，抵达这个人。

“我们也能询问自己：我们看别人的目光是怎样的？多少次我们看到的是他们的缺点，而非他们的需求；多少次我们因别人的所为或想法就给他们贴上标签！甚至作为基督徒，我们也想知道：这是我们的人或不是我们的人？耶稣的目光不同：祂总是以仁慈和宠爱的目光注视每一个人。基督徒必须如基督那样，尤其像祂那样注视所谓‘远离的人’。”

教宗继续表示，玛窦回应了耶稣的目光，完成一个动作，“起来跟随了耶稣”。教宗解释，“起来”这个福音中的细节很重要，因为这表示玛窦脱离了权力。“在那个时代，坐著的人对站在他面前的人具有权威”，耶稣给玛窦打开“服务的视野”。

“这是基督的所行，对基督徒极为重要：我们作为耶稣的门徒，我们作为

教会，是坐著等候人们来，还是晓得起来，与他人行走、去寻找他人呢？这种说词不是基督徒的态度：‘他们该当来，我在这里，他们要来。’不能这样，你应去寻找他们，你应走出第一步。”

教宗接著问道：玛窦行动起来，但要做什么？我们会想，也许他要有新的经历。相反，这位未来的门徒回到自己家中，正如《路加福音》的记载，他“摆设了盛宴，有许多税吏和其他的人，与他们一同坐席”（路五29）。教宗说，“玛窦回到他的环境，但他改变了，与耶稣一同返回那里。他的使徒热忱并非在一个全新、纯净和理想的场所开始，而是以他所生活和所认识的人那里为起点”。

“这正是传给我们的讯息：我们不必等著成了完人和跟随耶稣走了很长的路后才为祂作证；我们的宣讲要从今天、在我们所生活的地方开始。这并非开始设法说服别人，不是去说服，

而是每日见证那注视我们、让我们重新站起来的爱的美妙。正是这美妙传播使人信服的美好，不是我们，是上主自己。我们只是宣扬上主的人，不宣扬我们自己，也不宣扬一个政党、一种意识形态。”

说道这里，教宗提到本笃十六世的有关教导：“教会不劝人改变信仰，而是凭著吸引力而得以发展。”接著，教宗讲述了在阿根廷的一家医院发生的事。一群韩国修女来到那里，她们不会说西班牙语，却立即赢得了病人的爱戴，因为她们以自己的行动和目光传扬了耶稣。教宗最后表示，“这就是吸引力，与劝人改变信仰截然相反”，这“有吸引力和喜乐见证”的目的，乃是将耶稣的爱带给我们。

(梵蒂冈新闻网)

VATICAN MEDIA Divisione Foto

pdf | document generated
automatically from [https://opusdei.org/
zhs/article/Chuan-Jiao-Shi-Ming-Shi-Ji-
Du-Xin-Yang-Sheng-Huo-De-Yang-Qi/](https://opusdei.org/zhs/article/Chuan-Jiao-Shi-Ming-Shi-Ji-Du-Xin-Yang-Sheng-Huo-De-Yang-Qi/)
(2026年2月22日)